
Propriedades coligativas

Pressão osmótica, membranas



Por que existem as propriedades
coligativas?



μs=μs
o + RT ln xs

• Potencial químico do solvente é sempre
menor em uma solução do que no solvente
puro.

• Para que a solução entre em ebulição, a 
temperatura deve ser maior que a do 
solvente puro (na mesma pressão). 
ΔT=kem onde ke = RT2/ΔHe

• Para que a solução congele, a temperatura
deve ser menor que a do solvente puro.
ΔT=-kfm onde kf = RT2/ΔHf





Solventes crioscópicos

kf = RT2/ΔHf



Solventes ebulioscópicos

ke = RT2/ΔHe



Pressão osmótica

• Animação: http://highered.mcgraw-
hill.com/sites/0072495855/student_view0/chapter2/animation__how
_osmosis_works.html



Equilíbrio osmótico em solução diluída, ideal:
μ1 = μ1

o + RT ln x1 + Vm1 ρsol gΔh = μs
o

RT ln x1 = -V1 ρsol gΔh = -RT x2 = -RT n2/n1 

π =  n2 RT/V

Equivalente à equação dos gases ideais.



O que acontece, aplicando
pressão > π?

• Osmose inversa, ou reversa
– Usada para purificar água



A bomba osmótica

• De Nevers, Levenspiel
– Osmose inversa pode ocorrer no mar, 

imergindo uma membrana a ~ 450m
– Resultado: água dessalinizada e energia

ilimitadas

– Obstáculo: Não existe hoje uma membrana
suficientemente seletiva, rápida e
mecanicamente forte.

• Em sistemas de baixa pressão osmótica: 
osmosedimentação.



http://www.fisio.buap.mx/online/ArtHtml/1993-
Osmosis%20A%20microcomputer%20LaboratoryT/image020.gif



Questões

1. Deduza uma equação para o abaixamento
crioscópico em uma solução ideal com fração
molar de soluto igual a x2.

2. Hemáceas explodem, quando são colocadas em
água pura. Explique como isso pode ser evitado.

3. Por que a bomba osmótica proposta por
Levenspiel e De Nevers exige uma profundidade
elevada, no mar? Qual seria a profundidade
necessária em uma água salobra com 
concentração de 500 ppm de NaCl? Faça os
cálculos tratando a água salobra como uma
solução real.


